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Første del

Strategi


Taedet coeli convexa tueri

(Det bliver nedslående til stadighed at betragte himlens bue)

Vergil, Æneiden, IV bog



Søløve (Otariidae), en kødæder, der er tilpasset til at leve i havet.

Leksikon.


Historien er fuld af patriotiske myter om sommeren 1940. Mange af dem udspringer af skammen hos den del af den britiske befolkning, som efter Frankrigs nederlag erklærede, at tiden nu var inde til at forhandle sig til rette med Hitlers Tyskland. Det var en holdning, man kunne finde hos folk både på venstre og højre fløj. De første troede på, at ikke-angrebspagten mellem Hitler og Stalin ville holde, og de sidste håbede, at den ikke ville.
Den svenske ambassadør i London indberettede til sit ministerium i Stockholm, at han havde talt med flere, blandt andre medlemmer af parlamentet, der gik ind for at nå frem til en aftale med Hitler. Han citerede et fremtrædende medlem af den britiske regering for at have sagt, at britisk politik burde bestemmes af sund fornuft og ikke af heltemod. Fra Washington var den britiske ambassadør rede til at søge kontakter til en sådan indsats. I Lissabon tog Sir Samuel Hoare kontakt med mulige mellemmænd for at høre om de tyske synspunkter, og det samme gjorde David Kelly i Bern.
Lloyd George – den første verdenskrigs „Churchill“ – ønskede fred med Hitler. Det havde han gjort i nogen tid, og han havde tilsyneladende ikke noget imod, at man hørte ham sige det. Hans navn var allerede blevet nævnt i Berlin som leder af en marionetregering. Selv ikke i det lille krigskabinet på fem mand, som Churchill havde dannet, var der enstemmig vilje til at fortsætte kampen. Udenrigsministeren, Lord Halifax (der havde været meget nær ved at blive premierminister i stedet for Churchill) foreslog, at man skulle udarbejde et svar til Tyskland, så man havde det parat, hvis Hitler tilbød fred på rimelige vilkår. Chamberlain, der indgik i krigskabinettet som Lord President, støttede tanken om et kompromis.
Det var derfor en sardonisk tanke, at Churchill netop lod Halifax tale i BBC og utvetydigt afvise Hitlers fredstilbud. For Churchill kunne der ikke blive tale om fredsbetingelser. Han var allerede femogtres år gammel, og var forlængst stemplet som en krigsmager, og nu erklærede han klart, at han var indstillet på at kæmpe, „uanset hvor lang og hård vejen kan blive.“ Det var måske ret signifikant, at Churchill gjorde sig store anstrengelser for at få et fremtrædende medlem af den kongelige familie over på den anden side af Atlanterhavet, hvor hertugen af Windsor blev guvernør over Bahama-øerne.
Churchill kaldte sig selv forsvarsminister og var bevidst „omhyggelig med, ikke at definere mine rettigheder og pligter.“ Daglige møder med stabscheferne gav Churchill en streng kontrol med krigens gang. Ministrene for de tre våbenarter blev skubbet til side og fik end ikke sæde i krigskabinettet.
Churchill var ikke i tvivl om, hvad han skulle lægge vægt på. Jagerstyrkens mænd og maskiner ville komme til at afgøre, om Hitler kom til London. Churchill var den første britiske premierminister, der gik i uniform som minister (det gjorde end ikke Wellington), og han valgte RAF’s uniform. Den eneste større ændring, han gennemførte i systemet og dets ledelse, var at oprette et ministerium for flyproduktion og sætte en aviskonge i spidsen for det.
Men det var først, da slaget om Storbritannien var vundet, at Churchill virkelig fik den britiske offentligheds helhjertede støtte. Derfor kan det ikke undre, at han brugte så megen tid og energi, for slet ikke at tale om veltalenhed, på at overbevise briterne om, at de havde vundet en vældig sejr.
I en radioudsendelse i BBC den 11. september 1940 sagde Churchill: „Det tåler sammenligning med de dage, da den spanske armada nærmede sig Kanalen, og Drake sluttede sit kuglespil; eller da Nelson stillede sig mellem os og Napoleons store armé ved Boulogne.“ Senere lykkedes det ham også at understrege, at de store luftslag den 15. september var blevet udkæmpet på en søndag ligesom slaget ved Waterloo.
Da først slaget var vundet, glemte man alle tanker om en kompromisfred med Hitler. Krigstidens propaganda, hvoraf en stor del først og fremmest var henvendt til amerikanske aviser og radiokorrespondenter, frembragte materiale, der gav næring til en David og Goliatmyte. Det passede alle involverede udmærket, bortset fra tyskerne, der endnu i dag hævder, at der slet ikke fandt noget sted, som man kan kalde slaget om Storbritannien.
Men selv om slaget om Storbritannien var ret beskedent, set i forhold til den senere udvikling af krigen, var det alligevel et af de afgørende slag under den anden verdenskrig. Det vendte den amerikanske opinion til en tro på, at briterne kunne vinde, hvis de fik hjælp. Denne tro styrkede de anti-tyske følelser. Indtil da havde man behersket sin modvilje mod nazismen, fordi amerikanerne følte, at de ikke kunne gøre ret meget ved den. I 1940 begyndte de at tro, at de alligevel kunne gøre noget, og Storbritannien blev brændpunktet for mange vidt forskellige antinazistiske kræfter, fra emigranter til fagforeningsledere.
Militært set beviste slaget, at Storbritannien var en sikker base, hvorfra USA kunne kæmpe mod Tyskland. Endnu vigtigere, men næppe helt så sandt var det, at det overbeviste amerikanerne om, at flystyrkerne var det afgørende våben at gøre det med.
I juni 1940 undertegnede Frankrig våbenstilstanden med Tyskland. Briterne var blevet dræbt, fanget eller var flygtet. De slagne franskmænd begav sig til deres hjem. Hitler tog to gamle kammerater med på en tur til slagmarkerne fra 1914-18, hvor han havde gjort tjeneste som korporal.
Hitler herskede nu over næsten hele Europa fra Nordhavet til Biscaya Bugten. Hans nye ven Stalin leverede olie, kvæg, korn og kul. Rumænien, Ungarn og Balkanlandene var alle ivrige efter at handle med deres rige og mægtige nabo, mens de tyske teknikere investerede de erobrede landes ressourcer.
De tyske sejre havde været et direkte resultat af en fremragende ledelse og en godt uddannet, veludrustet hær med en høj moral. Men ved foråret 1940 havde Wehrmacht – til trods for flere måneders krig mod Storbritannien – overhovedet ikke truffet nogen form for forberedelser til et direkte angreb på en fjendtlig kyst.
Til forskel fra de engelsk-amerikanske hære senere under krigen havde tyskerne ingen landgangsfartøjer – til tanks, lastvogne eller mænd – ingen kunstige bølgebrydere, ingen træning i landgangsteknik og ikke noget system for overførsel over havet. Den eneste hær, der faktisk havde erfaring på området og havde udviklet udstyr til det, var den japanske, som selv stod for sin egen transport over vand. Den havde gennemført amfibieoperationer over Yang-tze floden i 1938. Dengang havde det vakt en vis interesse blandt militærkommentatorer, men bortset fra nogle forsøg hos det amerikanske marineinfanteri havde ingen hærledelse forudset et behov for en sådan teknik.
Det var først den 12. juli 1940, at OKW – Oberkommando der Wehrmacht, den tyske overkommando for alle tre værn – udarbejdede et memorandum om en invasion i England. Selv da beskrev Jodl, der havde forfattet det, opgaven som „en overgang over en flod, bare over en bredere front.“ Han kaldte det for operation Löwe (Løve).
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Fig. 1: Juni 1940 – Hitler hersker over Europa

I sommeren 1940 havde Hitler fået skabt et centraliseret Europa, der styredes fra Berlin. Sovjetunionen havde invaderet Polen og havde delt det midt over med Tyskland. Den del af Frankrig, der ikke var besat af tyskerne, var ikke andet end en lydstat. Den tyske mark blev holdt kunstigt oppe i forhold til de øvrige valutaer, så velstanden blev drænet tilbage til Tyskland, uden at det helt gik op for ofrene, hvad der foregik. I sin iver efter at få sin bid af kagen erklærede Italien krig i de sidste timer af Frankrigs tragedie og snuppede et par landområder. Balkanlandene fik valget mellem at samarbejde fuldt ud eller blive løbet over ende, og så samarbejdede de.




Hitler benyttede hans memorandum som grundlag for sit krigsdirektiv nr. 16 „om forberedelser til en landgangsoperation mod England“. Han ændrede navnet til Seelöwe (Søløve).
Hitlers krigsdirektiv nr. 16 var et tophemmeligt dokument, der kun blev udskrevet i syv eksemplarer, og det udbad sig forslag fra hærens og flådens ledelser. Men Luftwaffe havde en mere specifik opgave. Det skulle moralsk og fysisk reducere RAF så meget, at det ikke kunne gennemføre afgørende angreb på invasionsenhederne. Det forekom Göring at være gennemførligt.

I de omtumlede dage den sommer virkede alt muligt. I Berlin talte repræsentanter for den walisiske nationalistbevægelse allerede om deres kommende rolle. Det samme gjorde et højtstående medlem af IRA, der allerede havde sprængt bomber i England i flere måneder før krigen. Waliserne kom ingen vegne med tyskerne; ireren blev sendt hjem med en u-båd i august 1940, men han døde undervejs og blev sænket i havet, svøbt i den tyske flådes flag.
I Frankrig satte den tyske hær nogle af sine bedste enheder ind på forberedelserne til den store sejrsparade gennem Paris. Guderian var i hovedstaden sammen med mange andre højtstående medlemmer af hærens og luftvåbenets ledelser. Sperrle, der var chef for Luftflåde 2, havde opslået sit hovedkvarter i byen.
Blandt de enheder, der indstuderede sejrsparaden, var der en masse med motorcykler og tanks. Der blev lavet tyske flag til alle facader på Place de la Concorde og skaffet blå hortensia til Etoile. Pressemeddelelser om begivenheden blev udarbejdet, men endnu ikke udsendt. Den eneste sky i horisonten var en voksende frygt for, at den megen offentlige omtale ville være en opmuntring til en lidet venlig visit af RAF. Den 20. juli blev forsigtigheden afgørende, så hele planen blev opgivet, og de medvirkende vendte tilbage til deres enheder.
På det tidspunkt havde Berlin haft fornøjelsen af en sejrsparade. Det foregik ret beskedent. Lokale værnepligtige fra den 218. infanteridivision marcherede gennem Brandenburger Tor, og Goebbels tog mod deres honnør. Hitler var ikke til stede. Han sparede sine kræfter til den kommende aften, hvor hele Reichstag og et imponerende opbud af generaler var blevet tilsagt til at høre hans tale. Denne strålende begivenhed fandt meget passende sted i Kroll operaen. Hitlers tale blev lang, og han brugte den til, personligt at tage æren for sejrene i 1940. „Jeg rådgav de tyske styrker om muligheden for en sådan udvikling og gav dem de nødvendige detaljerede ordrer,“ sagde den tidligere korporal til et af de mest overvældende opbud af militære begavelser, der nogen sinde havde været samlet under samme tag. „Jeg planlagde at sætte floderne Seine og Loire som mål, og desuden at sikre os en position ved Somme og Aisne som udgangspunkt for det tredje angreb.“
Et af øjenvidnerne var William Shirer, der senere beskrev Hitler som en skuespiller, der den dag forenede sejrherrens selvtillid med den ydmyghed, der altid gør sig så godt, når man er på toppen. Næsten i forbigående tilbød Hitler Churchill en mulighed for at slutte fred. Det var en „appel til fornuften“, sagde Hitler. Der er stadig uenighed om, hvorvidt han håbede på, at denne appel ville kunne skaffe fred. Der er dem, der hævder, at det ikke var andet end et middel til at „bevise“ for den tyske offentlighed, at det var briterne – og nærmere bestemt Churchill – der ville fortsætte krigen. Det får vi aldrig at vide. Det lå i Hitlers natur at afprøve mulighederne og følge dem, der virkede mest lovende. „So oder so,“ sagde han tit til de mænd, der omgav ham; enten opnår man det på den ene måde eller også på den anden.
Da bifaldet fra skaren af generaler, politikere og udenlandske dignitarer døde hen, begyndte Hitler at uddele hædersbevisninger. Han udnævnte ikke mindre end sygogtyve nye generaler. Det var overvejende de mænd, der havde ledet hære og pansergrupper og havde vundet de store sejre for ham i Polen, Norge og mod vest. Men Hitler havde velovervejet sørget for, at ja-sigere som Jodl og Keitl fik dobbelte forfremmelser, mens Wietersheim – hvis motoriserede enhed havde bidraget til Guderians dramatiske sejr – blev forbigået, fordi han havde sagt føreren imod i 1938. Ikke så få forstod moralen i det.
Der blev meddelt så mange nye forfremmelser, at generalerne ikke kunne nå at få en personlig lykønskning af Hitler. Efterhånden som navnene blev råbt op, rejste generalerne sig og hilste med nazihilsen. Derefter var der en ganske kort pause, så andre officerer kunne komme til at trykke den nyudnævnte i hånden og, ifølge Shirer, klappe ham på ryggen.
Da Hitler efterhånden var færdig med at udnævne generaler og ikke mindre end et dusin feltmarskaller, kunne der ikke være mange tilbage i operaen, der ikke havde fattet, at dette var et stykke drevent storhedsvanvid, hvor det blev slået fast, at ved at devaluere de høje graders valuta, beviste Hitler også, at det var ham, der havde retten til at slå mønt.
Det var et skridt uden fortilfælde. Kejseren havde kun udnævnt fem feltmarskaller under hele den første verdenskrig. Selv ikke Ludendorff havde fået en marskalstav. Nu udnævnte Hitler tolv efter kun elleve måneders forløb, og kampene havde reelt kun varet få uger. Men de nye Generalfeldmarschälle var henrykte. I Tyskland gav denne høje rang, som man ikke skulle pensioneres fra og ikke kunne degraderes fra (eller forfremmes fra for den sags skyld), ret til et kontor, en sekretær, en stabsofficer, køretøjer og heste, fuld løn og privilegier for livstid – eller indtil et nederlag. En feltmarskal stod over rigskansleren i protokollen, men ikke over Føreren – der Führer – som var en ny titel, Hitler havde opfundet til sig selv.
For at hæve Göring op over trængslen af nye feltmarskaller, fandt Hitler også på en ny titel til ham. Göring fik en ekstra stor marskalstav. Hitler rakte den hen til Göring, der sad for sig selv på formandspladsen, og der Reichsmarschall kunne ikke modstå fristelsen til at åbne emballagen og kigge på den. Og til ære for Göring genoplivede man også en gammel medalje, Grosskreuz. Fra da af kan man på billeder se Göring iført sin særlige uniform med det vældige kors dinglende om halsen.
Tre af Gorings generaler fra Luftwaffe blev feltmarskaller den aften i Kroll operaen. Den ene var en fiks lille mand ved navn Erhard Milch, højt placeret i ministeriet og generalinspektør for Luftwaffe. De andre to var Albert Kesselring, chef for Luftflåde 2, og Hugo Sperrle fra Luftflåde 3. For begge var det et springavancement fra General der Flieger til feltmarskal. Var det Görings idé for at beskære Milchs magt? Indtil da havde han været den eneste Generaloberst i Luftwaffe. Hvis det var tilfældet, var denne del-og-hersk politik noget, Göring havde lært af Hitler. At fungere som mægler mellem rivaliserende underordnede er et godt gammelt kneb for en tyran. Men i juli, da de første træfninger i slaget om Storbritannien begyndte, skulle Göring og hans tre feltmarskaller til at lære, at det ikke var på den måde, man vandt et slag.

Hermann Göring

Hermann Göring voksede op i de gotiske skygger fra et slot ved Veldenstein i nærheden af Nürnberg. Hans far var pensioneret embedsmand med en fortid som administrator i det tyske Sydvestafrika og generalkonsul på Haiti. Görings gudfar – en velhavende jøde ved navn Epenstein – var en ven af hans far. Han ejede slottet, boede i fornem stil i øverste etage og gik i seng med Görings mor. Hendes mand var indforstået med det arrangement.

Som lille dreng blev Hermann sendt på kostskole. Han voksede op som en uregerlig dreng, der var så dristig, at han virkede ude af stand til at erkende fysisk fare. Det virkede som den helt rigtige kvalifikation til en militær uddannelse, og det kom til at slå til. Da krigen begyndte i 1914, var Göring en lovende ung infanteriofficer, omend ikke helt lovende nok til at blive optaget som flyverelev. Så hans næreste ven, Bruno Lörzer, måtte altså drage af for at få vinger på sin uniform uden ham.

Da Lörzer var færdiguddannet som pilot, befandt Göring sig på et hospital i nærheden med en gigtlidelse efter intens fronttjeneste. Göring kunne næsten ikke gå, og det var udelukket, at han kunne vende tilbage til skyttegravene. Stik imod alle militære bestemmelser anbragte Lörzer sin ven i bagsædet på sin flyvemaskine, og så meldte de sig til tjeneste som pilot og observatør ved feltflyverenhed nummer 25.

Det siger en del om Görings berømte charme, at den nærmest invaliderede unge officer ikke bare undgik at blive stillet for en krigsret, men også fik lov til at lære at flyve. Det viste sig at være en klog beslutning for luftvåbenet. Den dårligt gående unge mand blev en af Tysklands berømteste jagerpiloter. Han erhvervede den eftertragtede Orden Pour le Mérite, og efterfulgte von Richthofen som chef for Jagdgeschwader 1, det legendariske „flyvende cirkus“.

For Lörzer var det også en klog beslutning. Göring glemte aldrig sin vens loyalitet, og den 19. juli 1940 i Kroll operaen blev han udnævnt til general i Luftwaffe.

Ved slutningen af den første verdenskrig, da kommunisterne kæmpede for at tage magten ud over Tyskland, kom Göring i konflikt med en „soldatersovjet“ i Darmstadt. Göring slap bedst fra situationen, ligesom han en gang senere gjorde, da han mødte en ophidset flok mennesker, der var indstillet på at gøre det af med enhver officer i uniform, fordi det var den slags mænd, der havde været ansvarlige for den krig, Tyskland havde tabt. Men disse begivenheder har utvivlsomt spillet en rolle for Görings tilslutning til de nazistiske ideer. Og nazisternes patologiske had til og frygt for jøderne kunne ikke anfægte en mand, der havde set sin far blive ydmyget af moderens jødiske elsker.

I 1922 sluttede Göring sig til det nazistiske parti. Tilslutningen fra denne berømte krigshelt virkede særdeles beroligende på middelstanden, hvis støtte nazisterne havde hårdt brug for.

Det var Göring, nazisterne førte frem som kandidat til politiske poster. Han blev brugt til at vise vælgerne, hvor ansvarligt partiet kunne være, når det fik magten, og hvor villigt det var til at overholde reglerne for det parlamentariske demokrati. Og derfor var det Göring, der blev præsident for rigsdagen og statsminister i Preussen.

Hitler erkendte Görings betydning. Da nazisterne var kommet til magten, udstyrede Hitler ham med en myndighed, der kun stod tilbage for hans egen. Göring organiserede stormtropper, overtog det preussiske indenrigsministerium, oprettede Gestapo, indrettede de første koncentrationslejre og tog ledelsen af økonomien under den nazistiske „fireårsplan“.

Göring var en dygtig rytter og en mesterskytte, men han formåede at forene sin begejstring for jagt med en alvorlig interesse for dyrebeskyttelse, og han var modstander af vivisektion. I sin ungdom havde han været noget af en skørtejæger, men to lykkelige ægteskaber gav ham en stabilitet, som mange af de andre nazispidser manglede. Han mødte sin første kone – en svensk grevinde – da hans fly blev tvunget ned af en snestorm. Han landede på en tilfrosset sø og søgte ly på et slot i nærheden.



Som afslapning læste Göring kriminalromaner; hans foretrukne forfattere var Agatha Christie og Dashiell Hammett, men han kunne tale med en vis indsigt om så forskellige emner som bjergbestigning og den italienske renæssance. Og om nødvendigt kunne han endda gøre det på italiensk.

Görings opstigning til magten gav ham en livsstil, som man næppe har set magen til i det tyvende århundrede. Han havde slotte, flere jagtejendomme med store huse og desuden flere byhuse. Det mest bemærkelsesværdige af dem alle var Karinhall – opkaldt efter Görings første hustru. Det var bygget mellem to søer med store parker, springvand og bronzestatuer og var omgivet af et stort privat landområde. Hans tjenere var klædt ud som i et teaterstykke med knælange frakker med fornemme besætninger, lange hvide strømper og sko med sølvspænder. Der var et svømmebassin, et enormt bibliotek, motionsrum, kunstgalleri og et af verdens fornemste modeltog. Hans arbejdsværelse var større end de fleste huse, og i forværelset til det var der en væg, som var fyldt med fotografier, der var signeret med forskellige grader af begejstring: fra kong Boris af Bulgarien „til den store marskal“, fra prins Paul, regent i Jugoslavien „med tak“ og fra Hindenburg „til Göring“.

Den lyserøde, feminine teint, den overvægtige krop og de mange barnlige tilbøjeligheder dækkede over en personlighed, der formåede at udøve en næsten overmenneskelig selvkontrol. Efter at være blevet såret ved kupforsøget i 1923 blev Göring forfalden til morfin som følge af behandlingen. Denne afhængighed afvænnede han sig selv fra, udelukkende ved sin viljestyrke.

Göring var en meter og femoghalvfjerds høj, havde en dynamisk personlighed, virkede overbevisende og begejstret med et stærkt håndtryk og klare blå øjne, og mange af hans modstandere måtte strække våben over for hans charme.

Görings civile magt som minister for luftfart sammen med hans militære rang som øverstkommanderende for luftvåbenet og hans politiske status gjorde ham uden sammenligning mægtigere end nogen anden militær leder i Tyskland. For at bevare denne fordel var Göring ikke sen til, over for Hitler at påpege enhver svaghed hos rivalerne – hærens generaler. Tysklands magt og prestige i tiden før krigen havde stort set bygget på den magtdemonstration i luften, som Görings Luftwaffe havde stået for. Hitler kvitterede med at behandle luftvåbenet som en privilegeret „nazistisk“ våbenart, mens han anså hæren og flåden for at være levn fra kejsertiden.

Som Hitlers fortrolige og efter 1940 også som hans udpegede efterfølger havde Göring personlig adgang til den øverste militære ledelse. Som en „general“, der gav hæren det nærmest tænkelige samarbejde, var Göring vigtig for folkene i generalstaben. Som det flyveres, der havde overtaget von Richthofens kommando, var Göring en uanfægtelig autoritet blandt sine egne flyvere.

I 1940 gav sejrene mod vest den 47-årige Göring ny magt og endnu mere smag for luksus. Han tog på indkøbsrejse efter diamanter i Amsterdam og indlogerede sig i en suite på Ritz Hotel i Paris. Göring holdt så meget af Paris, at han bestemte sig for at rykke ind i et fornemt hus på Rue du Faubourg St Honoré. Det blev ikke mindre tiltrækkende af, at det var den britiske ambassade, der nu stod tom – bortset fra én portner. Göring tog den tyske ambassadør med sig for at bese ejendommen, men da de forklarede grunden til deres besøg, sagde portneren: „Det bliver over mit lig, Deres Excellence,“ hvorefter han smækkede døren i for næsen af dem.

Så langt tilbage som i 1933 havde Hitler givet Göring den opgave at grundlægge en national kunstsamling, der skulle blive i Görings besiddelse, så længe han levede, men derefter skulle overgå i offentligt eje. Erobringerne i 1940 og den måde, hvorpå de europæiske valutaer blev holdt kunstigt nede i forhold til den tyske mark, satte ekstra gang i denne samling. Mange kunstskatte tog man simpelt hen: „ejerløse“ jødiske samlinger blev inddraget, og „fjendtlig ejendom“ blev beslaglagt. For at få billeder fra ikke besatte lande byttede Göring simpelt hen med det, han havde for meget. En kunsthandler i Luzern i Schweiz fik femogtyve franske impressionistiske malerier i bytte for fem af Cranach og to tyske primitivister.

Görings kongeligt storladne livsstil gjaldt også hans tog. Det havde kodenavnet „Asia“, og som fortrop havde det et tog, der medførte personalestaben – både den civile og militære – i en luksus, der også omfattede bad. Der var vogne med lav læssehøjde til de medbragte biler, og der var godsvogne til Görings indkøb.

Det tog, Göring selv rejste i og undertiden også boede i, var gjort ekstra tungt for at sikre en mere glat kørsel. Denne luksus bevirkede, at der skulle to af Tysklands tungeste lokomotiver til at trække det. En af vognene var indrettet som soveværelse for Göring og hans kone samt et arbejdsværelse. En anden vogn var indrettet som biograf. En tredje var kommandopost med kortrum. En fjerde var spisevogn. Desuden var der vogne til de højtstående officerer og til gæster, hvoraf nogle (f.eks. Milch) fik en hel vogn for sig selv. Forrest og bagest var der særlige vogne med antiluftskyts og bemanding, men hvis der var mulighed for det, standsede man som regel toget i umiddelbar nærhed af en tunnel, hvor man kunne søge dækning i tilfælde af luftangreb.



I foråret 1940 beordrede Göring, der gerne ville kaldes „Jernmanden“, sit tog mod vest til Beauvais i Frankrig som et egnet sted, hvorfra han kunne lede sit Luftwaffe under dets angreb mod England. Kun få tvivlede på, at der Eiserne stod over for at føre sit Luftwaffe til en enestående militær sejr. Gennemførelsen af det ville blive intet mindre end en personlig triumf.


Det nye tyske luftvåbens tilblivelse

I november 1918 var det blevet forbudt det slagne Tyskland at beskæftige sig med militærflyvning. Da der på den tid så godt som ikke fandtes nogen anden form for flyvning, var omkring hundrede større virksomheder uden arbejde.

A.E.G. (der havde fremstillet den tomotorede bombemaskine G. IV) havde allerede taget højde for denne situation. Så tidligt som i 1917 havde de stiftet Deutsche Luftreederei, et luftfartsselskab, der kunne bruge de maskiner, de byggede. Så før der var gået tre måneder efter krigens afslutning, forbandt verdens første civile rutefly Berlin med Leipzig, Weimar og Hamburg (allerede før krigen havde Zeppelins luftskibe fløjet med passagerer).

Professor Hugo Junkers, en anden tysk flyvemaskinefabrikant, var lige så hurtig til at indstille sig på de ændrede forhold. Selve den formiddag, hvor våbenstilstanden blev undertegnet, holdt han et møde med sine nærmeste medarbejdere for at drøfte overgangen til produktion af civile fly. Den 25. juni 1919 – tre dage før underskrivelsen af Versailles traktaten – blev den enestående Junkers F-13 prøvefløjet. Og mens de andre maskiner, der var i brug på det tidspunkt, stadig var gammeldags biplaner med konstruktioner i træ og stof, var Junkers’ nye maskine et fritbærende monoplan, helt i metal, og det var et så enestående gennembrud, at salget gik i gang med det samme til trods for, at der var i tusindvis af militære fly at få i overskudslagre til foræringspriser. Det var en periode, hvor mange krigsflyvere oprettede deres egne små selskaber.

Professor Junkers kom fra en gammel familie i Rhinlandet. Han var videnskabsmand, demokrat og pacifist. Han var også et geni. Mens han arbejdede på en konstruktion af en gasovn, blev han interesseret i, hvor effektivt metalplader i flere lag kunne overføre varme. Han byggede sig en vindtunnel for at kunne studere virkningen af opvarmede gasser på forskellige former, og han endte som den vigtigste pioner inden for bygningen af metalfly.

I 1918, da den første verdenskrig sluttede, var Hugo Junkers allerede femogtres år gammel. Han var en hvidhåret ældre herre med en stor pande og et par klare blå øjne. Han havde en stor familie, men var også helt indstillet på at „adoptere“ talentfulde udenforstående.

Den største succes blandt Junkers protegeer var en lille mand med ret udstående øjne, Erhard Milch. Ingen beretning om Luftwaffe, dets sejre såvel som nederlag, ville være komplet, hvis ikke den indeholdt nogle ord om denne mærkelige personlighed.

Det var ikke Erhard Milch, der skabte Luftwaffe (den rolle tilfaldt general von Seeckt med hans memorandum fra 1923), men Milch sørgede for det i de spæde første år og dominerede det lige til det sidste.

Milch blev født i marts 1892 i Wilhelmshafen, hvor hans far var apoteker ved den kejserlige tyske flåde. „Trofasthed mod kejseren og trofasthed mod mit land var de eneste politiske læresætninger, jeg hørte, både som officer og endnu tidligere i mine forældres hjem,“ forklarede han dommeren i Nürnberg under sin krigsforbryderproces.

Men det, der fik den helt dominerende indflydelse på Milchs liv, var en hemmelighed, der plagede ham hele vejen igennem det. Endda i en sådan grad, at da der hen imod hans livs slutning var en levnedsskildrer, der fandt frem til sandheden, undertrykte han den endnu. Kendsgerningerne er ganske enkle, men selv i vore frigjorte dage en smule bizarre.

Clara, der skulle blive mor til Milch, blev forelsket i sin onkel. Et sådant ægteskab blev ikke alene forhindret af forældrene, men var også forbudt efter de kirkelige love. Det endte med, at hun fulgte sine forældres påbud og giftede sig med en anden mand – Anton Milch – men det skete under den klare forudsætning, at han ikke skulle være far til hendes barn. Den beslutning bestyrkedes af den opdagelse, at hans mor befandt sig som uhelbredeligt sindssyg på en anstalt. Altså gik hun med til det aftalte ægteskab på den betingelse, at hendes onkel – den mand, hun virkelig elskede – skulle være far til de børn, hun ville have. Under sin opvækst lærte Erhard Milch den velhavende mand, der kom og besøgte dem, at kende som „onkel“ uden at være klar over, at den mand faktisk var hans far.

Hans forældre vågede så omhyggeligt over deres hemmelighed, at den midaldrende Milch først i 1933 fandt frem til sandheden bag de mysterier, der havde plaget ham i hans ungdom. Og det skyldtes en undersøgelse, der blev sat i gang af en stikker, der sagde, at Milchs far var jøde. Det var en anklage, der skulle bevirke, at han blev fjernet fra den nøglestilling, han havde under det nazistiske styre.

Rygterne gik ud på, at fordi Anton Milch var jøde, havde hans mor opfundet historien om Erhards uægte fødsel for at få ham klassificeret som „arier“. Rygterne fortsatte under hele krigen og blev endda ved siden. De fik yderligere næring ved Milchs undvigende svar i Nürnberg, og den eneste måde, hvorpå han kunne tilbagevise de historier, var ved at afsløre noget, som han var fast besluttet på at holde hemmeligt.

„Jeg skal nok bestemme, hvem der er jøder, og hvem der ikke er det,“ sagde Göring til flere, der kom til ham med historier om Milchs fødsel. Men sådanne svar overbeviste blot anklagerne om, at Göring var med til at dække over Milch.

Men Göring vidste alt om Milchs fødsel. Det var i virkeligheden ham, der havde stået bag Gestapos undersøgelse af mysteriet. Man kan ikke lade være med at spekulere på, hvordan det virkede på Göring, at hans højre hånd havde en hemmelighed om sin mor, der var endnu mørkere end Görings egen.

Milch var observatør i den tyske hærs flyverkorps under den første verdenskrig. Hans evner som organisator gav ham kommandoen over en jagereskadrille til trods for, at han ikke selv kunne flyve et fly! Det kom altså ikke som nogen overraskelse, at Milch viste sig at være en fortræffelig medarbejder i Junkers’ virksomhed. Og da han skiftede stilling næste gang, havnede han helt i toppen af det tyske erhvervsliv. Da den tyske regering pressede og lokkede otteogtredive selvstændige luftfartsselskaber til at slå sig sammen til ét stort statsstøttet monopol, blev Milch udnævnt til en af lederne. Dette valg var også „uforklarligt“ for Milch selv. Han kunne stadig ikke flyve en maskine, havde meget lidt erfaring i forretningssager og intet teknisk kendskab til flyvning og flyfremstilling.

Men Milch lærte meget hurtigt. Han betalte snart Hermann Göring – der nu var en indflydelsesrig nazistisk rigsdagsmand – et regelmæssigt „konsulenthonorar“, og hans personlige papirer afslørede senere, i hvilken grad han allerede dengang var begyndt at samle belastende materiale om sine rivaler og overordnede.

I 1929 var Milch efterhånden blevet administrerende direktør for Lufthansa og hemmeligt medlem af nazistpartiet. Hans fjender sagde, at medlemskabet blev holdt hemmeligt, fordi han udlejede Lufthansas maskiner til nazisterne uden nogen sinde at sende dem en regning. Alene i 1932 fløj Hitler og de andre nazistiske ledere mere end 35.000 km. Flyvningen spillede en vital rolle i nazisternes politiske kampagner. Hvis Milch virkelig leverede denne service gratis, havde han bestemt fortjent de belønninger, han senere kom til at indkassere.

Milch blev en mere og mere indflydelsesrig politisk skikkelse, efterhånden som Lufthansa byggede lufthavnsanlæg, oprettede signalog vejrtjenester og radiofyr til flykorridorer. Personalet blev uddannet i administration, forsyningsvæsen, teknik foruden alle mysterierne vedrørende blindflyvning og fjernnavigation. Allerede i sit første år havde Lufthansa en natrute Berlin-Königsberg med forbindelse til Moskva, og man gennemførte forsøgsflyvninger til fjerne steder. Selskabets G-24’re fløj til Peking, og dets Dornier Wal flyvebåde til Brasilien. Allerede i 1930 var den civile flyvning i Tyskland (både opgjort i kilometer og i passagertal) lige så omfattende som al britisk og fransk civil flyvning tilsammen! Og alle svæveflyverrekorder indehavedes på den tid af Tyskland og Østrig.

I 1932 – altså året før den nazistiske magtovertagelse – kunne Tyskland gøre krav på at være verdens førende nation inden for flyvningen. Graf Zeppelins luftskibe – der kunne medføre tres mennesker og fragt – havde fløjet rundt om jorden og været på lange togter til Egypten, Island og de arktiske områder, og i marts 1932 begyndte man at beflyve en fast rute mellem Friedrichshafen og Rio de Janeiro. Det skulle blive den eneste transatlantiske luftrute de næste syv år! Den tolvmotorede eksperimentalmaskine Dornier Do X havde krydset både Syd- og Nordatlanten, og en tysk pilot i et tysk fly havde gennemført den første overflyvning af Nordatlanten i øst-vestlig retning.

Professor Junkers’ serie af monoplaner, bygget helt i metal, var kulmineret i den klassiske Junkers Ju 52/3m. I 1932 befløj den ruterne Berlin-Rom og Berlin-London. Lufthansa forbandt nu Berlin med Barcelona, Moskva og Athen og fløj dagligt i gennemsnit næsten halvtreds tusind kilometer.

Intet land i verden havde uddannelsesmuligheder, der kunne sammenlignes med den Deutsche Verkehrsflieger Schule (tysk trafikflyverskole), hvor så mange af Luftwaffes piloter lærte at flyve et bombefly. For at skaffe elever til Lufthansas undervisning var der omkring 50.000 aktive medlemmer af svæveflyverklubber under Deutsche Luftsportverband. I 1932 ansøgte den tyveårige Adolf Galland, der allerede var en dygtig svæveflyver, om uddannelse som pilot hos Lufthansa. Af 4.000 ansøgere kom kun de atten ind. Optagelsesprøverne varede ti dage.

Denne intense interesse for flyvning blev delt af den brede befolkning. De fjortenårige lærlinge, der kom ind på en flyvemaskinefabrik, skulle som et led i deres uddannelse lære at bygge svævefly, og de kunne ikke få deres svendebrev, medmindre de først havde taget certifikat til svævefly.

Da nazisterne kom til magten, var Erhard Milch det oplagte emne som den, der skulle opbygge et nyt luftvåben i al hemmelighed. Professor Hugo Junkers var nu blevet en skarp kritiker af nazisterne. Han var en af de mest indflydelsesrige mænd i tysk luftfart og langt den bedst begavede. Milch fandt frem til, at han ville kunne skaffe sig kontrol over hele flybranchen, hvis han statuerede et eksempel med sin gamle velgører og arbejdsgiver.

Milch sendte politiet ud for at arrestere Junkers. Han blev anklaget for mange forseelser, endog forræderi. Med hele den totalitære stats magtapparat bag sig lykkedes det Milch at knække Junkers. Afhøringerne hørte først op, da Junkers overdrog énoghalvtreds procent af sine forskellige selskaber til staten. Det var ikke nok for Milch. Han fik gennemført, at hans egne folk indtrådte som bestyrelsesformænd i selskaberne. Da Milch stadig ikke var tilfreds, satte han den svagelige gamle mand under husarrest, til han overdrog staten resten af sine aktier. Mindre end seks måneder senere døde Junkers. Milch sendte en deputation fra luftfartsministeriet for at deltage i begravelsen, medbringende en krans med nogle nydelige ord. Det blev Junkers’ familie så opbragt over, at mændene fra ministeriet tog tilbage til Berlin uden at overvære højtideligheden, fordi de ikke ville se den vrede familie i øjnene.

Det er næppe nogen overdrivelse at påstå, at Milch hos nazisterne med deres despotiske magt og vælde, vældige foranstaltninger og arrangementer fandt noget, der appellerede til den brændende monarkist, han altid havde været. Selv om hans rolle som Görings højre hånd undertiden bragte ham i modstrid med sin chef (der var en anelse yngre end Milch), var der aldrig nogen tvivl om hans loyalitet over for Hitler og hans nazistiske kongerige.

Og Hitler gav de to ledere af flyvningen deres rigelige bid af riget. De havde kontrol over alt fra Lufthansas billetsælgere til jagerpiloterne og fra den hemmelige konstruktion af militærfly til svæveflyverklubberne, der nu indgik i NSFK (det nationalsocialistiske flyverkorps). Denne fleksibilitet gjorde disse mænd til genstand for misundelse fra de andre værnschefer, der ikke havde en sådan adgang til delvis uddannet personel og ikke havde adgang til Hitler ad civile kanaler. De andre værnschefer havde heller ikke den samme kontrol over våbenudvikling og bevillinger, som luftfartsministeriet havde over flyvemaskineindustrien.

Men der er ikke meget, der støtter den påstand, at Tyskland allerede før nazisternes magtovertagelse producerede flåder af krigsfly, let forklædt som civile fly. Af de syv flytyper, som Luftwaffe overvejende brugte til deres operationer under slaget om Storbritannien, havde kun to fløjet som prototyper før 1935. Den ene af dem – Ju 52/ 3m – var ubestrideligt konstrueret til civilt brug, hvilket dens salg til luftfartsselskaber i niogtyve andre lande og dens korte, lidet succesrige karriere som bombefly i den spanske borgerkrig klart understreger. Det andet fly var Dornier Do 17, der første gang fløj som prototype i efteråret 1934. Men denne „flyvende blyant“ blev lagt i mølpose efter prøveflyvningen, og den blev først senere taget frem igen og ændret til militært brug.

Hitler kom til magten i sommeren 1933. Luftwaffe må dateres tilbage til det store program for bygning af fly, der blev påbegyndt i januar 1934. Men kun få af disse maskiner var egnede til moderne krigsførelse, for et luftvåben begynder ikke med kampmaskiner. Det første, der er brug for, er skolefly. Af de 4.021 maskiner, som Luftwaffe bestilte i januar 1934, var de 1.760 derfor skolefly (Arado 66 og Fw 44). Kun 251 var jagere, og de var alle sammen biplaner.

Den 1. marts 1935 blev eksistensen af Luftwaffe officielt bekendtgjort. Det blev accepteret som en af livets kendsgerninger af de allierede magter, der havde forbudt det. I Berlin blev der opført et vældigt og storslået ministerium med tusind kontorer, hvor ambitiøse mænd gik i gang. Göring havde hverken den tekniske viden eller spor lyst til at give det nye luftvåben noget klart direktiv. Hitler bad bare om så mange kampfly så hurtigt som muligt. Det var i den atmosfære, at enhver tanke om langdistancebombning med strategisk indhold måtte vige.

Der var ikke nogen stærk modstand imod langtrækkende firemotorede bombere (havde de været til rådighed, kunne det have ændret slaget om Storbritannien afgørende); det var simpelt hen et spørgsmål om prioritering. De mange problemer i forbindelse med fremstillingen af et sådant fly ville have forsinket alle de andre programmer.

Prioriteringerne i det nye luftvåben blev det alt afgørende for mændene i det tyske luftfartsministerium. Nid og nag og skinsyge blomstrede, og hævn og vendettaer fulgte med opbygningen af det nye imperium. Milch var skarp nok til at klare de mænd, han havde under sig, men det gjorde ham ikke elsket af Göring. Tværtimod blev forholdet mellem de to stadig dårligere, efterhånden som tiden gik. Frustreret af alle de tekniske problemer i forbindelse med udviklingen af en ny form for luftkrig, som han ikke helt forstod, forbandede Göring dem alle sammen som overflødige bureaukrater. Han fandt frem til nogle folk, der ligesom han kunne mindes Den røde Baron og vindens susen i bardunerne. Og dem gav han jobs.

Selv om Ernst Udet ikke var nogen nær ven af Göring, var han lige akkurat en flyver af den type. Udet var et omgængeligt, vidt berejst menneske, der kun levede for at flyve. Han havde været Tysklands næststørste flyver-es under den første verdenskrig (næst efter von Richthofen) og han blev ved med at flyve efter krigen. Han fik skaffet penge til en flyvemaskinefabrik, som bar hans navn, fløj med et af sine egne fly – en U.4 – til Sydamerika og vandt en kapflyvning fra Rosario til Buenos Aires. Han afbrød sin forbindelse med Udet-fabrikken og levede af at give dristige flyveopvisninger rundt om i Tyskland. Han fløj for en ekspedition, der filmede vilde dyr i Afrika, og gik så langt ned, at en af hans maskiner blev beskadiget af en løve, der sprang op efter den. Han gennemførte en imponerende præstation ved National Air Races i Cleveland, Ohio, hvor han optrådte i sit gamle Flamingo biplan. Han fløj i Hollywood og på Grønland, hvor han arbejdede sammen med den berømte tyske filminstruktør Leni Riefenstahl.

Da Ernst Udet i september 1933 var i USA, så han en opvisning med Curtiss F8C biplaner. De var ret gamle efter amerikansk målestok, og amerikanerne havde ingen indvendinger mod at lade Udet købe dem. Curtiss fabrikken kaldte denne model for „Helldiver“ og gav alle deres senere styrtbombere samme navn. Det er aldrig blevet helt klart, hvordan Udet skaffede pengene til at købe to maskiner af den slags, men det virker forholdsvis sikkert, at efter anbefaling fra Udet var det Göring, der indsatte pengene på hans bankkonto, og at maskinerne blev sendt til Tyskland for at blive afprøvet af det nye luftvåben. Udet demonstrerede sine Helldivers i Tyskland, og præcisionen ved denne form for bombning – tredive meter var ikke usædvanligt for en dygtig pilot – overbeviste det tyske luftfartsministerium, så man bad Junkers og andre selskaber om at konstruere en tilsvarende maskine. Resultatet blev Junkers Ju 87.

Udet fik flere gange tilbudt arbejde hos Göring, men han kunne ikke bestemme sig for, hvad han ville. Men i disse år, hvor luftvåbenet blev til, havde Udet alligevel hele tiden adgang til de øverste kommandolag. Det var et memorandum fra Udet i 1933, der første gang henledte opmærksomheden på en militær anvendelse af glideplaner. Og Udet holdt sig i kontakt med flyindustrien og kunne vise sig lige så mistænksom over for nye ideer som Göring. I august 1935, da han var femogtredive år gammel og stadig civil, sad han i cockpittet i prototypen til Bf 109. Det var en Messerschmitt maskine; Messerschmitt 109 og 110 var konstrueret, da selskabet endnu hed Bayerische Flugzeugwerke. Derfor forkortelsen Bf. I 1938 kom selskabet til at hedde Messerschmitt A.G., hvorefter modelbetegnelserne blev ændret til Me. Da mekanikerne lukkede cockpittet over hovedet på Udet, lagde professor Messerschmitt mærke til, at Udet så ud til at føle sig ilde tilpas. Prototypen var endnu ikke flyveklar, men Udet udtalte alligevel sin mening: „Messerschmitt, det bliver aldrig en god jager. Piloten må have et åbent cockpit. Han skal kunne mærke luften for at vurdere maskinens fart.“

Det var der ikke rigtigt noget at svare på, men Messerschmitt vidste, at hans ærkefjende, professor Ernst Heinkel, var hans værste konkurrent, når det gjaldt kontrakten om de nye jagere, og at Heinkels prototype havde åbent cockpit.

Det kan næppe undre, at det vakte megen kritik og harme, da „den flyvende klovn“ indtrådte i Luftwaffe i januar 1935 og en måned senere blev udnævnt til inspektør for jagere og styrtbombere. Da man nåede til juni samme år, var Udet direktør for Luftwaffes tekniske afdeling.

Der var nogle, der mente, at Udets lynkarriere var Görings modtræk for at begrænse Milchs hastigt voksende magt. Man må vel nøjes med at gætte på, hvad Göring har tænkt sig, men Udet var af temperament og intellekt uegnet til sit nye, afgørende vigtige job. Selv om Milch udadtil viste sit venskab med Udet, foragtede han ham og var imod hans udnævnelse. Han brød sig ikke om at skulle rådføre sig med den overbemandede og uorganiserede afdeling, Udet var leder af, og derfor besluttede han sig for at få kontrol over den. Vi skal siden få at se, hvordan det lykkedes ham.

Udet var en usædvanlig blanding af en kvik, larmende boheme og et sky, følsomt og lidt frygtsomt væsen. Da han engang under den første verdenskrig vendte hjem uden at have affyret et skud, sagde han, at han ikke var helt sikker på, om det var, fordi han havde vægret sig ved at dræbe, eller fordi han var bange for at blive skudt ned.
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Fig. 2:

Krigshelten, kunstflyveren og levemanden Ernst Udet tegnede dette selvportræt i 1933.







Som leder af Jagdstaffel 15 var han engang taget ud på jagt efter balloner alene, men pludselig blev han indviklet i et hundeslagsmål med en enlig fjendtlig maskine. Mens de loopede og dykkede og kredsede og prøvede at komme ind på hinanden, kunne Udet se ordene „Vieux Charles“ malet på den anden maskine. Så var han klar over, at hans modstander var det franske es Guynemer. Under kampen satte der sig en patron fast i Udets maskingevær. Da franskmanden så det, fløj han ind over Udet med hovedet nedad – og vinkede til ham, før han fløj sin vej.

Man antydede over for Udet, at Guynemers maskingevær måske også havde strejket, men den tanke afviste Udet energisk. Han fastholdt, at der selv i en moderne krig måtte være plads til lidt ridderlighed. En ensom romantiker af den type kunne ikke have meget tilfælles med de skarpe, ambitiøse mænd, der sloges om magten i luftfartsministeriets vældige bygning i Berlin.

Ernst Udets kritikere pegede på, at han røg for meget, drak for meget og havde den irriterende vane at kradse små bidske karikaturer ned af sine venner og kolleger. Men Udets kærlighed til flyvningen gav ham en fordel, når det drejede sig om at vurdere nye flykonstruktioner. Han yndede at beskrive sig selv som Luftwaffes øverste testpilot, og da han fik en mulighed for at se Bf 109 i luften, var han storsindet nok til at ændre sin opfattelse af Messerschmitts nye jager.

Der havde oprindelig været fire jagere at vælge imellem. Arado var blevet udskudt, fordi den havde fast landingsstel, og det samme var Focke Wulfs prototype (som havde parasolvinger med stivere). Den kunne trække hjulene op i skroget, men den komplicerede mekanisme kom aldrig til at virke tilfredsstillende. Dermed var Heinkel He 112 den eneste tilbageværende rival for Bf 109. Den tyske motorudvikling, eller rettere sagt mangelen på samme, tvang begge konstruktører til at anvende en Rolls Royce Kestrel motor i deres prototype.

Til at begynde med virkede det ret sikkert, at Heinkel ville få kontrakten. Hans jager var baseret på den smukke He 70. Den var stærkt bygget, og tophastigheden lå kun en anelse under rivalens. Det var en ret kompliceret struktur, men dens planbelastning var beregnet, så den virkede tiltalende på tilhængere af biplaner, og det samme gjaldt det åbne cockpit.



Messerschmitts jager var en radikal nyskabelse. Planbelastningen var så høj, at den måtte have „hjælpemidler“ som spalteklapper, og vingerne var utroligt tynde i sammenligning med Heinkels. Men når først Messerschmitt’en var i luften, var den suveræn. Den rullede og dykkede sig med lethed gennem alle de foreskrevne manøvrer. Og selv om aerodynamikken var så avanceret, ville skroget med vingerne med de flade sider og firkantede spidser og det meget smalle, men i øvrigt ortodokse skrog ikke frembyde produktionsproblemer. Den ville være overlegen i pris, arbejdstid og materialer.

Heinkels villighed til at gå på kompromis med biplanets aerodynamik havde resulteret i en prototype, der var tung og reagerede sløvt på styregrejet. Heinkel ændrede sin klodsede prototype igen og igen, til den endelig tålte sammenligning med Bf 109, men Udet trak professor Heinkel til side og sagde til ham, at nu, hvor produktionen af Bf var i fuld gang, var der ikke plads i hans byggeprogram til He 112 jageren. Hold Dem til bombemaskinerne, sagde han til Heinkel.

Messerschmitt Bf 109 var Udets vigtigste bidrag til Luftwaffe. Hans beslutning blev truffet på et tidspunkt, hvor den ukonventionelle Udet stod på højdepunktet af sin indflydelse. Hitler beskrev ham som en af verdens største piloter. Milch tilføjede syrligt: „Men han så ham også som en af vores største tekniske eksperter, og det tog han alvorligt fejl i.“ Men Milch var endnu ikke rede til at komme i konflikt med en af Hitlers favoritter, og Udet kom med i kredsen af Milchs indflydelsesrige venner, der regelmæssigt spiste sammen på Horchers berømte restaurant i Berlin.

Udet havde heller ikke meget at frygte fra Göring. Som formand for sammenslutningen af Richthofen-veteraner havde Udet udelukket Göring, som havde været eskadrillens sidste chef. Udet beskyldte Göring for at have forfalsket sine sejrstal fra den første verdenskrig, og han sagde, at han kunne bevise det. Milch har sagt, at Göring indrømmede, at det var sandt, og at han var bange for Udet.

Milch havde efterhånden kun få venner. Göring kunne bestemt ikke lide ham, og derfor fandt han kun lidt støtte i Luftwaffes generalstab. Til trods for det sled den ukuelige Milch videre for at konsolidere sin stilling, og på visse områder fik han endda forbedret den. Da så den spanske borgerkrig brød ud, og Franco bad Hitler om hjælp, erkendte Milch omgående, at her lå chancen for at øge sin magt. Han overtog interventionen.


Den spanske borgerkrig

I begyndelsen af 1937 havde Milch på forsøgsbasis en lille flyverenhed i gang i Spanien. En af dens første opgaver havde været at yde lufttransport til 10.000 fuldt udrustede marokkanske soldater fra Tetuan i Spansk Marokko til Sevilla. De brugte Junkers Ju 52/3m maskiner, og det hele forløb uden problemer. I nogle henseender var det lige så afgørende et resultat som visse af Kondorlegionens kampaktioner.

Kondorlegionen var under kommendo af Sperrle, der senere kom til at lede en luftflåde under slaget om Storbritannien. Hans stabschef var Wolfram von Richthofen, der var specialist i styrtbombning og luftstøtte til aktivitet på jorden. Luftwaffes første prøve på aktiv indsats blev en frygtelig skuffelse for Göring, Milch og overkommandoen. Junkers Ju 52/3m viste sig uegnet som bombefly, og det meste af bombningen blev langt mere upræcis, end man havde håbet. Heinkel He 51 jageren var et biplan, der viste sig at være langt ringere end 1-16 jagerne (som modstanderen fik fra Sovjetunionen) i hastighed, stigeevne, manøvredygtighed og bestykning. Da de tyske piloter nødigt ville tro på det, identificerede de ofte fejlagtigt fjenden som „Curtiss jagere“. Men efterhånden som tyskerne blev dygtigere, og der begyndte at komme nyere tyske maskiner, gik det bedre. Berlins bange anelser blev afløst af en lige så forkert selvtilfredshed. Da Dornier Do 17 og Heinkel He 111 bombemaskinerne viste sig at være hurtigere end fjendens jagere, syntes tanken om „Schnellbomber“ at være retfærdiggjort. Mændene i Berlin drog den forhastede slutning, at bombere aldrig ville få brug for jagereskorte.

Også styrtbomberen Junkers Ju 87 oversteg alle forventninger, og dens lille bombelast blev mere end opvejet af den hurtighed, hvormed den kunne gennemføre aktionerne og blive klar igen på basen. Nogle af enhederne gennemførte et halvt dusin flyvninger om dagen. Og von Richthofens luftstøtte-teknik viste sig at være afgørende under en del kampe på jorden, selv om det var meget vanskeligt at se fronten. Der var mangel på radioer i flyene, men piloterne forlod sig på signaler, der blev anbragt på jorden. De gjorde ikke meget for at forbedre radiokontakten fly-til-fly eller mellem fly og jord. Også det skulle vise sig at være en alvorlig fejl.

Messerschmitt Bf 109 kom til for at overtage rollen som jagerfly. Heinkel He 51 biplanerne var allerede blevet ændret, så de kunne medføre sprængbomber på ti kilo og improviserede benzinbomber. Fladbanebombning til støtte for infanteriangreb blev en særlig teknik for de tyske (og allierede) lette bombere. Det var en af de få nye metoder, der udvikledes under kampene i Spanien.

Luftwaffes første byggeprogram var blevet påbegyndt i januar 1934. Det fortsatte til krigens begyndelse i september 1939. Fra 1937 var det klart, at der ikke var tid til at nykonstruere Luftwaffes maskiner. De typer, der kæmpede i Spanien – Bf 109, He 111, Ju 87 og Ju 52 – udgjorde kernen i Luftwaffes styrker lige til slutningen af den anden verdenskrig.

Milch sendte Sperrles Kondorlegion til Spanien for at få afprøvet de maskiner, der allerede var i produktion. Med dette for øje sendte man mange forskellige flytyper dertil, selv glideplaner. Det flyvende personel blev udskiftet efter seks måneder for at give så mange besætninger som muligt lejlighed til få kamperfaring. Alle grader blev opfordret til at sende rapporter til en særlig afdeling, man havde oprettet til det samme i ministeriet.

Ligesom Seeckts forsvarsministerium forsynede Luftwaffe med dets stab og dets chefer for luftflåderne, og Pipetsk (det hemmelige træningscenter i Rusland) sørgede for basekommandanter, kom Spanien nu til at levere specialister i kampforhold. Mænd som Galland og Mölders vendte hjem efter at have ført deres jagereskadriller i Spanien, og de revolutionerede selve jagervåbenets taktik og ændrede de anvendte formationer.

Adolf „Dolfo“ Galland var en fremtrædende personlighed i denne periode. Han var født i 1912 af en huguenot-familie og blev som så mange andre af Luftwaffes store navne grebet af svæveflyvningen, allerede da han var teenager. Efter at være kommet ind på trafikflyverskolen ved Brunswick blev Galland snart udvalgt til det hemmelige Luftwaffe. Som toogtyveårig var han instruktør ved den berømte skole for jagerpiloter ved Schleissheim. Han kom til Spanien for at kæmpe, men da han sad i sit Heinkel He 51 biplan, undgik han med vilje at komme i kamp med de langt overlegne russisk og amerikansk producerede fjendtlige monoplaner.

He 51’ernes dårlige præstationer bevirkede, at de blev forsat til støtte for infanteriet. Galland var pioneren i disse eksperimenter og udarbejdede et betydeligt skriftligt materiale om brugen af fly som støtte for landoperationer. Det passede fortræffeligt til Udets teorier om styrtbombning, som nu blev begejstret modtaget af Jeschonnek – der snart skulle blive chef for luftvåbenets generalstab – og af general von Richthofen, stabschefen ved Kondorlegionen, der snart skulle få kommandoen over Stuka’erne under slaget om Storbritannien.

Galland var altså havnet i rollen som ekspert, når det gjaldt flystøtte til operationer på jorden. Mens Bf 109’erne blev sendt til Spanien, overdrog Galland sin kommando til en ung mand, der skulle blive hans rival til posten som Tysklands berømteste jagerpilot – „Vati“ Mölders. Mens Mölders begyndte at vinde sejre med de nye monoplaner, vendte Galland tilbage til Berlin og et skrivebord i ministeriet.



I september 1937, mens Kondorlegionens jagere ved Santander fløj flere togter om dagen mod en modstander i opløsning, aflagde en gruppe højtstående officerer fra Luftwaffe et officielt besøg i England. Milch, Udet og Stumpff blev inviteret til at inspicere RAF’s jagerkommando ved Hornchurch, en af de flyvepladser, der var nøglen til forsvaret af London. Maskinerne dér var af typen Gloster Gladiator, et biplan, der ligesom den ligeledes stadig anvendte Hawker Fury var langsommere end Luftwaffes bombemaskiner.

På det tidspunkt havde RAF faktisk ingen form for monoplan til sin rådighed. Både Hurricane og Spitfire var kommet ud for nye forsinkelser på grund af ændringer af næsepartiet, som var nødvendiggjort af en ny motorkonstruktion. Man har undertiden hævdet, at dette indgik i en elegant timet vildledning, idet RAF’S første maskiner af typen Hurricane ankom til Eskadrille 111 måneden efter. Der er dog ingen, der har forklaret, hvad man ville kunne opnå ved en så provokerende vildledning.

Den tyske flåde
Selv om den tyske flåde traditionelt stod i skygge af hæren som værnsgren, var den uafhængig af den på en helt anden måde end luftvåbenet. I foråret 1940 havde flåden udkæmpet en strålende og dristig kamp i de norske farvande.
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